

奋进新征程 建功新时代

民之所望，政之所向。

近年来，聊城全市上下始终坚持教育优先发展战略，各项工作取得显著成效，群众满意度不断提升。为充分展现聊城教体事业改革发展的生动实践，展示学校蓬勃向上的精神风貌和新时代校长风采，传递好聊城教体声音，《校长说》栏目通过图文、视频专访、直播连线等形式讲述办学历史，交流办学特色，阐释办学理念，分享办学经验，聚焦办好人民满意的教育，共话聊城教体事业高质量发展。

## 聊城七中党委书记、校长宋庆飞： 让每个孩子成为一个精彩的故事



记者 张超 通讯员 崔潇

### 立足校本教研 巩固教学根基

教育的发展必定立足教学工作的开展。近年来，学校完成了一系列教育教学改革活动。以多种形式促进教师成长，不断提升教师技术水平和综合素养。

“青年教师课堂大赛”自2013年起便成为学校提高青年教师教育教学水平的重要平台。大赛采

聊城七中党委书记、校长宋庆飞。

取“一对一帮扶”制，即学校名师帮助扶持至少一名青年教师，为他们指导、打造高效课堂，从而提高青年教师自身教育教学水平。

青年教师论坛以“分享教育智慧、碰撞思想火花、开阔心胸视野、提升精神境界、打造名师队伍”为宗旨，致力于促进青年教师专业发展，打造高水平、高素质的优秀青年教师队伍。

### 导学优先创新 落实高效课堂

学校以“轻负高质”为目标，小组合作教学提高课堂效率，导学案培养学生自主学习能力，过关检测强化学生巩固。近年来，学校中考成绩连续多年稳居全区前列，一三中录取比例逐年攀升，升学率高达96%，为各个学校输送了诸多优秀人才，得到家长、各高中的一致认可。

导学案于2018年开始实施。聊城第七中学紧紧抓住课堂教学这个牛鼻子，从课前准备、课堂教学、课后延伸三个方面入手，狠抓教学常规的落实，重点推进“有效教学”。通过由导助学、由学助练、由练巩固三大步逐步培养学生自主学习能力，做到课堂知识当堂训练，课后延伸及时巩固。

### 五育并举绘精彩 一校一品启新篇

学校坚持五育并举、全面育人的理念，立足于减轻学生课业负担，开设丰富多彩的特色课程和社团课程，全面提升育人质量。

自2021年初，学校打造“一校一品”，音体美三大艺术领域率先示范。体育融合传统武术及太极拳创编太极扇。音乐课堂加入口风琴学习，致力于增强学生的音乐技

能。美术依托于中国传统技术——剪纸，以班级为单位普及开展，并成立剪纸社团。丰富的课余生活，为学生自主发展、发挥特长和自我展示提供了广阔的空间和舞台。

### 家校精诚合作 共筑团结之力

聊城七中作为山东省家庭教育示范基地，以其示范性不断创新家校合作形式，巩固家校交流成果，实现家校联手促教育的目的。

《家校联系手册》引导教师和家长坚持沟通，交流学生的学习生活表现。这种交流形式，把德育工作细化到人与事，变空洞说教为可操作性的训练，对培养孩子良好的学习、生活、交往习惯，大有裨益。同时构建了学校、家庭、“无缝隙”系统教育工程，真正解决了家校沟通难的问题，实现了家庭教育和学校发展双赢的良好局面。

展望未来，聊城七中将继续驱动学校和教师发展的精神引擎，提升内涵，培育特色，把学校办成“学生喜欢、教师幸福、家长满意、社会认可”的理想化学校，努力打造山东乃至全国知名教育品牌。

## 聚焦主业，冠县经开区打造高质量发展“新引擎”

记者 张同建  
通讯员 王传攀

### 先行先试抓改革 激发内生活力

2019年7月10日，省委十一届九次全会审议通过《关于推进开发区体制机制改革创新促进高质量发展的实施意见》，全面拉开了开发区改革的大幕。2019年8月21日，冠县经济开发区积极争取，被列入全省开发区体制机制改革创新试点。同年12月，在聊城市三个试点中，率先完成改革任务。

体制机制改革后，冠县经济开发区以“大部门、扁平化”为方向，设置内设机构6个（原33个），分别为综合部、经济发展部、财审部、招商和投资促进部、规划建设部、投资项目审核审批部；通过人员分流，社会招聘，人员规模精简64%，学历和年龄结构得到优化；

全面剥离民政事业类、司法和综治维稳类、农业农村类等社会事务，聚焦经济发展、“双招双引”、科技创新、企业服务等主责主业。

推行“党工委（管委会）+公司”运营机制，成立华冠资产运营有限公司，面向全国选聘1名职业经理人。公司作为市场化运营主体，主要承担冠县经济开发区的规划设计、土地整理、公共配套建设运营、专业化招商引资以及企业服务等职能，为项目落地县经济开发区提供便捷、优质、高效、优惠政策落实等全方位服务。目前，平台公司承担了冠县经济开发区“区中园”建设，自成立以来谋划了3个省重点优选新动能转换项目，1个省重大项目；盘活闲置资产规划建设冠县新兴产业园。

### 聚焦主业转换动能 培育壮大特色产业

冠县经济开发区聚焦经济发

展、双招双引、创新创业等主责主业，以“链长制”提升产业集群化发展水平，推动“区中园”“园中园”开发建设，提升发展“硬实力”。

始终将“双招双引”重点项目建设作为经济发展的主引擎。冠县经济开发区实施以商招商、委托招商、产业链招商、线上招商多措并举，招商活动成果斐然。近年来，引进了总投资13.8亿元的山东乐宝宠物食品有限公司年产120万吨高端宠物食品项目、总投资11.2亿元的山东美页自动化科技有限公司高端智能五金配件项目等一批重点项目。目前，区内重点项目23个，计划总投资212.65亿元，其中省级重点项目7个，市级重点项目8个，县级重点项目10个。

坚定不移推进产业强区，加快新旧动能转化。落实“链长制”工作机制，围绕精品钢板延链绿色智造和低碳数字化纺织全链条两大特色产业，着力推进重大项目建设，不断延长企业服务半径，

加快“补链延链强链”，以新发展理念全力构筑产业集群发展高地，区域经济中心的辐射与带动作用愈加明显。日前，园区传统优势产业精品钢板延链绿色智造特色产业集群被山东省工业和信息化厅评为2022年度山东省特色产业集群，低碳数字化纺织全链条特色产业集群被聊城市工业和信息化局评为2022年度聊城市特色产业集群。山东申士光电、坤昇环保、国祥交通、美安等一大批有代表性的制造企业入选省市“专精特新”中小企业名单。

强化平台载体建设，精准发力“区中园”“园中园”建设。围绕鲁西数字产城融合发展新区项目整体规划，深入推进“一区四园+N园”的发展布局建设，统筹谋划、科学设计北部产业新区的发展蓝图，提高园区产业承载能力，实现园区集约化、产业集聚化发展。新区项目总占地面积4764亩，总建筑面积192万平方米，总投资50亿元。目前通过盘活闲置资源，改造升级打造的“新兴产业园”已入驻企业45家，成为县域创新创业培育孵化产业基地，成功入选国家级农村创新创业基地目录、山东省数字经济重点项目、聊城市中小企业公共服务示范平台。“科创产业园”年内完成主体施工，其余项目有序推进中。项目全部建成后，必将成为冠县县域产业集聚承载的主阵地、经济社会高质量发展的重要引擎。

### 延长服务半径 打造一流营商环境

冠县经济开发区始终坚持全

方位、多层次服务企业理念，为企业打造最佳投资环境，提供最优政策服务，努力让园区发展既有“硬实力”还有“软环境”。

为助力创建“营商之冠 安商之县”，冠县经济开发区充分发挥党工委政治核心、支部战斗堡垒和党员先锋模范作用，通过单独或联合组建党组织、派驻党建指导员等方式，实现党的组织和工作全覆盖，助推企业健康发展。自2020年新冠疫情爆发以来，冠县经济开发区在全省首创“驻厂员”制度，派驻以党员和入党积极分子为骨干的45名“驻厂员”对辖区内238家实体企业进行全覆盖指导，该制度运行两年多以来，已经成为冠县经济开发区服务企业“常态化”、“长效化”品牌，在为企业提供精准服务指导，破除企业难点堵点痛点，助力疫情防控、安全生产、复工复产、奖补申报等方面功效卓著。

在冠县行政审批大厅设置“开发区窗口”，派驻三名工作人员，实行帮包代办、容缺办理、限时办结，推动企业各审批事项联席联办，力求让企业少跑腿甚至不跑腿；汇编《政策超市》、《惠企政策手册》、《鼓励支持企业发展政策项目汇编》等，全面搜集省、市、县优惠政策，提供“保姆式”服务，将政策送上门，变“企业找政策”为“政策找企业”。在做好“送政策”工作的同时，还为企业提供全面细致的“讲政策”服务，帮助企业寻找自身与政策的对应点，鼓励企业增强项目申报的积极性，充分用好用足各项惠企政策，助力企业共克时艰，促进企业发展壮大。